

幸福乡村三重奏

——龙溪村基层治理现代化样本解剖

记者 许旭 通讯员 周洁

在长兴县吕山乡龙溪村的“议事公园”里,村民罗甘洛近日针对新村违规拉线、搭架子等行为提出整改意见。大家你一言我一语,表达各种建设意见。今年以来,该乡通过深耕“线下协商”“线上平台”两个主阵地,在龙溪村逐步探索形成“靶向突破、网格治理、数字赋能”的模式和路径,使村民的生活水平不断提高,幸福指数持续攀升,治理成效越发显著。

靶向突破 让议事协商活起来

2020年,吕山乡龙溪村被确认为首批全国村级议事协商创新实验试点单位。村级议事协商是以乡贤会为抓手,推动乡村治理现代化的重要途径,如何发挥以乡贤代表带动村级议事协商的作用,使基层治理更具成效和温度,吕山乡龙溪村给出了答卷。

吕山乡龙溪村地处长兴东南部平原圩区,与吴兴区接壤。由于地理位置便利,生活环境舒适,近年来,越来越多的人选择回村养老,居家养老照料中心的规划建设迫在眉睫。

吴毛泉原系龙溪村人,在外工作多年未归,2020年12月回到本村,因年老体弱且儿女不在身边,村委对其进行了特殊关注和照料,他的基本生活得到了保障。2021年6月,吴毛泉因心脏不好突发急性心梗,出院后独自在家日常看护照料成为一大难题。村级议事协商会成员、乡贤代表孙月祥,在入户走访时了解到该情况时,立即建议将老年群体的居家养老照料问题列为议题组织开展议事协商。经过会议充分讨论协商后,制订了建设居家养老照料中心的计划。今年大年初十,村党总支牵头召开议事会对村居家养老照料中心的选址进行探讨,议事会成员各抒己见,为最终科学调整方案提供了有力依据,像吴毛泉这样的老人有了依靠。

网格治理 让管理模式优起来

村级议事协商会成立之初,为了让议事协商更接地气,龙溪村结合全域土地综合整治、耕地和永久基本农田保护等中心工作,探索出田间议事协商模式,确定“田小二”68人,定期召开“田间议事

会”,并建立奖惩机制。自该模式实施以来,累计协商和解决与耕地和农田保护相关的问题6个。同时,结合龙溪村村民居住城镇化、社区化的实际,由村议事会确定5位在本村威望高、办事公道老党员、老干部、“两代表一委员”的家开展“小院议事”,为村民议事提供便捷场所,让村里的矛盾纠纷及村民的各类诉求都在“谈笑风生”中“化干戈为玉帛”。

议事会成员在入户走访落实联系村民收集议题的工作时,发现还存在一些诸如“吴毛泉”类型的需求。在村党支部、民政、妇联、乡贤等同志的共同努力下,推动提议方案,确定开展志愿者服务,关爱“三留守”人员及特殊弱势群体的爱心服务活动。议定开展了“免费赠送煤气”“邻里爱心照看”“春节送春联慰问”“美丽村庄齐治理”“疫情志愿服务”“巾帼关爱礼包”等议题。在田间地头、小巷巷道、美丽庭院中总能看到议事会成员的身影。

数字赋能 让生活流量涨起来

自从吕山乡龙溪村的“数字长兴”系统上线以来,村民曹兰每周都会用手机到积分自助兑换设备“打卡”,将自己积攒了一周的积分兑换成商品。10个积分换来了一块肥皂、一个垃圾袋,让曹兰很是欣喜。

村尹小芳最近通过“数字长兴”平台的“曝光台”功能赚得了3分。当天尹小芳发布了信息:“这个车子横在了马路上。”后台的工作人员看到信息后,立即来到现场,不仅对尹小芳进行了加分,还对乱停车的车主进行扣分。

除了曝光台,像垃圾分类、诚实守信、美丽庭院创评等正能量信息,也都能在平台上获得相应的积分。其中数字化美丽庭院上线后,在妇女群众中引起热烈反响。今年4月,平台收到美丽庭院照片60余张。系统的应用进一步打造了基层社会治理“采、管、用”闭环链条,创新孵化了“产业+治理”的数字乡村治理新模式。

如今,龙溪村有300户村民均安装了“数字长兴”APP,家宴预约、远程打印、线上矛调等功能正在被越来越多的村民使用。未来,龙溪村里的“数字生活”还将逐步完善更新,真正实现以数字重塑生活,以民生赢得民心。

“移动窗口”搬进社区

记者 许旭 通讯员 陈时敏

本报讯“本来要骑几十分钟的车到银行排队领卡,现在你们送到家门口来了,太感谢了。”近日,长兴县林城镇石英村村民张建议领到送到家门口的社保卡。

据了解,石英村是林城镇离集镇距离最远的行政村,另外新华、新星等村离集镇距离也比较远,村民到镇上办事最远的骑车近40分钟,老人出行较为不便。三代社保卡的更换,涉及到每一位村民,林城镇便民服务中心,积极与长兴农商银行林城支行对接,把“移动窗口”搬进了各村社文化礼堂,为村民集中办理三代社

保卡的换发业务,村民现场就能领到自己的社保卡,现场就能够激活认证,不需要来回跑银行。截至目前,已下沉到18个村社,核发三代社保卡5800多张,既方便了群众,也避免了银行窗口排队领卡现象。

今年以来,林城镇聚焦破解基层群众办事远、办事不方便问题,以“就近办理”“多点办理”“好办易办”为目标,方便企业和群众办事,提供“就近办”“预约帮办”和“代办”,让企业和群众少跑或“零次跑”,打造“家门口的政务服务”。先后完成了该镇1200多名退役军人信息采集、代办公交卡130余张、上门办理身份证17张、办理临时救助15件。

法治未来 守望成长



长兴县公安局尖浦派出所日前联合尖浦镇社工站及妇联,在云晖工作室开展“法治未来 伴你成长”护航青少年心理健康教育活动。

记者 赵斌 通讯员 李熙民 摄

绿色阅读呵护幼苗

记者 赵斌 通讯员 黄永泉

本报讯“绿色阅读让成长更有力量。”近日,在长兴县第四小学二年级(3)班,开展了一场别开生面的绿色阅读主题班会,学生们兴致勃勃地制作“绿书签”,并将自己心目中的“绿色阅读”画在书签上。

为守护青少年儿童安全、健康、阳光、快乐成长,抵制有害出版物及信息,构建纯净的绿色阅读环境,养成阅读正版出版物的良好习惯,连日来,长兴邮政管理局开展寄递业“扫黄打非·护苗2022”系

列行动。同时,联合长兴县“扫黄打非”办、县市场监管局等相关部门对校园周边的书店、报刊亭、快递站点等重点区域开展联合专项检查。

长兴邮政管理局相关负责人表示,将持续夯实长兴寄递业工作基础,切实提升行业治理能力和防范处置能力,形成敢抓敢管、真抓实干、敢于亮剑的工作态势,严防有害出版物等禁寄物品通过寄递渠道传播,扎实推进邮政快递领域“扫黄打非”进基层、入一线,提升治理成效,确保寄递业“绿色”平稳运行。

法治宣讲深入企业

记者 范国锋 通讯员 费黎

本报讯长兴县画溪街道纪工委与长兴县人民检察院的工作人员近日深入辖区民企中钢新材料股份有限公司开展法治宣讲活动,深入贯彻落实“三聚三保三落实”助企纾困稳进提质攻坚行动。

据了解,当天《企业职务犯罪风险防控》的法治讲座从职工价值观追求、企业内部管理制度约束两方面为切入点,深入浅出地分析了企业发展方面可能存在的风险点、困难点,阐述了企业职务犯罪预防

策略,并提倡要懂得感恩、知足,提高法律意识,人生才能更美好,企业才能做大做强。

讲座结束后,画溪街道纪工委和检察院的工作人员为中钢公司中高层管理人员提出的企业发展中碰到的法律瓶颈问题,进行了详细地解答。并为企业员工发放《企业形式法律风险提示书》等宣传小册子,大家纷纷为这样的“法治礼包”点赞,对发生在自己身边的职务犯罪感到触目惊心,同时也表示要引以为戒,守好法律底线,守好廉洁底线,更好服务企业服务社会。

汶川水果 长兴助销



受疫情影响,四川汶川当季水果滞销,长兴县发动机关部门、企事业单位干部职工购销对口支援地区汶川时令水果甜樱桃,推动消费帮扶。近日,2700多箱近7000公斤甜樱桃历时30小时跨越2000多公里顺利抵达长兴。

记者 陈虹 摄

美丽庭院 变废为宝

记者 陈虹 通讯员 魏岚

本报讯 橘子、粽子、饼干……满满的两提购物袋,近日,正在长兴县雉城街道北门社区邮电新村改造的施工人员收到了一份暖心礼物,来自邮电新村12幢的周奶奶送来了爱心物资。

“我们邮电新村是老旧小区,问题很多。现在有政府免费给我们改造,看着工人这么辛苦,我也想献一份力。”周奶奶说。

邮电新村的居民楼多建于上世纪七八十年代,是名副其实的老旧社区。设施配套不全、房屋老化、房屋漏水、外墙脱落、化粪池堵塞等问题较为突出。

为改善老旧小区居民的生活环境和居住条件,2021年雉城街道将北门社区邮电新村列入老旧小区升级改造计划,在2021年底至2022年初征求居民意见完成后于4月中旬开始对北门社区邮电新村进行改造提升,让老旧小区“旧貌换新颜”。

据悉,本次改造住宅楼共计18幢,共394户。改造的内容包括道路硬化、花园绿化、停车位、路灯、小门门禁监控等,其次是外立面、楼道粉刷、屋顶防水处理,最后是对配套的线路、排污管道等进行统一修整。



废弃物品扮靓美丽乡村

通讯员 朱艳佳

长兴县和平镇横涧村新时代文明实践站,党员和民兵志愿者、低收入农户近日一起把废旧、破损的陶罐填上泥土,种上绿植,改造为花盆,将成品布置于垃圾分类、美丽庭院、文化公园等实践阵地。

记者 许旭 摄

此外,镇妇联在“妇女微家”活动阵地向志愿者们开展了美丽庭院和垃圾分类知识的宣讲,鼓励妇女同胞积极参与到“美丽庭院”创建、人居环境整治行动中来,争做巾帼带头人,不断增强村民的获得感、幸福感。

胡宗富说:“在打造示范样板的目标中,要在能够人尽其能、物尽其用的地方坚决少花钱或不花钱,真正做到因地制宜、节俭适度,坚持花小钱、办大事的理念,通过废物利用让美丽乡村美出新高度。”

王艳说:“要是在以前,宋伯伯想查询自己的婚姻档案,得去县档案馆查询,这对上了年纪的人来说很不方便。”

近年来,县档案部门将档案查询项目下沉到村便民服务中心,放到了村民“家门口”。“最多跑一次”改革让村民们办事更加方便,过去到档案馆来回奔波,现在在村里只需几分钟就能解决问题。

档案服务下沉 让村民少跑路

记者 范国锋 通讯员 胡蓉

本报讯“太好了,村里可以查档案了,今后我们查阅资料就更方便了……”近日,长兴县龙山街道后洋村村民宋桂明激动地说。

这是怎么回事?原来,满60周岁的独生子女父母可以办理领取政府补助了。6月3日一大早,村民宋桂明心急如焚地赶到后洋村便民服

务中心,要求补办结婚证,因为申请独生子女父母补助需要用到结婚证。“和老伴结婚都几十年了,孙子都很大了,结婚证放在哪儿早就不知道了。”宋桂明说。

“这张证明相当于结婚证书,盖

了章就能利用。”王艳说:“要是在以前,宋伯伯想查询自己的婚姻档案,得去县档案馆查询,这对上了年纪的人来说很不方便。”

近年来,县档案部门将档案查询项目下沉到村便民服务中心,放到了村民“家门口”。“最多跑一次”改革让村民们办事更加方便,过去到档案馆来回奔波,现在在村里只需几分钟就能解决问题。